

Education

# 新教育

教爸爸吹长号、帮妈妈做家务、写日记宽慰援鄂爸爸……

## “宅家神兽”变“宅家天使” 这些故事太暖心

“啊啊啊啊！神兽终于归笼了！”“妙不可言！喜极而泣！”4月9日，广东省教育厅公布开学日期，5月11日后，各地根据疫情防控情况分期、分批、错峰安排中小学其他年级学生返校。消息一出，朋友圈、微博等社交平台上响彻家长们的欢呼。

因为疫情，孩子们拥有了史上最长寒假，而不少家长则直呼，家里多了个“物种”——“宅家神兽”（网络用语，指宅在家里的顽皮孩子），他们拥有无数种拆家方式，能让体面的成年人瞬间崩溃。与之对比的，是“宅家天使”，他们是爸爸妈妈的小棉袄，用温暖举动一扫爸妈心头所有的阴霾，比如8岁的王若瑾每天给援鄂的医生爸爸写日记，Lucky说更理解了教师妈妈的职业和辛苦；幼儿园小班的郑嘉熙帮助爸妈做家务，“想让妈妈不那么累”……有家长感慨说，其实每个“神兽”也同时是“天使”。

■新快报记者 罗清峣 通讯员 穗教宣



■廖木兴/图

### A “想要妈妈不那么累” 小班娃娃帮妈妈做家务

“煮饭要先洗米，用手量米水，然后再按电饭煲按钮。”广州市前进路幼儿园基立园区小班的郑嘉熙奶声奶气地跟记者讲解着煮饭的过程。疫情期间，嘉熙妈妈让孩子尝试帮忙做一些简单家务，“我现在学会了剥番茄皮、叠衣服、擦桌子和做包子！”小嘉熙自豪地说。

“你做家务累不累呀？”听到这个问题后，小嘉熙思考了一会后大声答道，“不累！我想要妈妈也不那么累！”

“宅家这段时间，让幼儿园小朋友学太多文化课也不现实，所以就让孩子在完成幼儿园安排的运动项目之余，多做一些小家务。”嘉熙妈妈告诉新快报记者，她发现引导孩子做家务好处多多，孩子在家务中能收获成就感，提高孩子保持学习的兴趣和耐心，锻炼孩子的自理能力。

“他喜欢玩黏土，但是喜欢把所有颜色都揉在一起，变成黑乎乎的一团。”每次看到这个场面，嘉熙妈妈都会很崩溃，但她转念一想，“孩子喜欢的可能是搓面团这一过程。”于是她和奶奶一起教嘉熙揉面团，包子，包饺子。现在嘉熙也喜欢上了包子，“他特别有成就感，还特意将包好的包子拿给我吃。”嘉熙妈妈开心地说。

有次，嘉熙帮爷爷切菜的时候不小心切到手了，从此之后他就知道切菜要小心，锋利的刀具不可以随便玩，“以前每次和他讲不要玩刀都不听的。”嘉熙妈妈说，这也算是让孩子做家务中的意外收获了。

不过，再乖的孩子也会有反叛的时候，“这时我们双方会静下来沟通。”嘉熙妈妈说，“其实每个‘神兽’都是‘天使’啊！”

### D “关注自己 也要关注别人” 八岁男孩更理解 教师妈妈的职业

网课期间，为了给学生上课，老师们纷纷临阵磨枪上了直播台，他们不仅要花更多时间备课，更要使出十八般武艺，非常辛苦。其实，很多老师本身也是父亲或母亲，他们也要照顾好自己家的“小神兽”。冯婷就是这么一位代表，她是广州大学附属中学的一名英语老师，也是八岁男孩Lucky的母亲。

令她惊喜的是，宅家这段时间，儿子竟然更理解她作为教师的这份职业。冯婷告诉记者，虽然刚开始在家给学生上网课时，她常常感到焦虑，“很难顾及全面，我在给学生上网课时，还要担心儿子是否在认真上课。还要防止儿子在我工作时调皮捣蛋。”

后来，经过和孩子的沟通，加上孩子自己的观察，“我开始慢慢感受到我的辛苦和努力，也更了解教师这份职业的具体工作。”二年级的Lucky说，他看到妈妈会辛苦地备课，会认真地给同学上课，“妈妈戴着耳机我就知道她在工作了，我不会去打扰她，因为我要关注自己，也要关注别人。”现在冯婷和Lucky已经达成了共识，她工作时Lucky不会去打扰，反而以她为榜样，认真学习。

冯婷还认为，如果妈妈们能适应并处理好这段时间交织在一起的工作、生活，女性的地位会得到提高，“事业型的妈妈们太强了，经过疫情这么一锻炼，我们可以同时独当多面。”

### C “希望(日记)能宽慰爸爸” 八岁女儿给援鄂爸爸写下50篇日记

“爸爸，不知道你在那边过得怎么样，我在家很好。除了每天写日记，还帮奶奶做家务，带妹妹玩。爷爷奶奶身体都好，我很想您……”4月10日，8岁的王若瑾拿着日记本，在机场等候爸爸归来。她的爸爸是南医三院神经内科副主任医师王晓锋，所在的广东省第二十二批医疗队是广东队第一批驰援武汉、最后一批撤离的医疗队。

若瑾上小学二年级，有很多字还不认识，要借助字典。从2月21日王晓锋出征湖北，她就每天写日记，直到爸爸王晓锋安全降落广州的那天，写了整整50篇日记，“我把日记拍给爸爸看，希望能宽慰

他。”若瑾的懂事令人感动。

“之前发了两三篇给我，没想到写了那么多篇，满满一本日记！我会在休整的时候好好看。”王晓锋告诉记者，其实平时若瑾也很顽皮，“没想到，这次疫情期间，她这么懂事，很贴心。”不仅如此，孩子还更理解爸爸了，若瑾在日记中写道，“武汉急需医生，爸爸奔赴抗疫一线，这不就是雷锋精神吗？”

王晓锋归来那天，若瑾还高举自制的“爸爸，你是我心目中的superman”标牌和自己画的画和一艘手工船一起来迎接爸爸，“制作小船是希望给爸爸好运，载着他平安回家。”

### B “教就是最好的学” 五年级孩子 当起爸爸的长号老师

“爸爸练习号嘴超级慢的！被我嘲笑过好多次，但他学乐理就很快，有一颗聪明的大脑袋！”广州市绿翠小学五年级的严铖宇哈哈笑着说。疫情期间，学过铜管乐器长号的小铖宇当起了“小老师”，他的“学生”是他的爸爸。

因为疫情，铖宇得不到老师的现场指导，自己练习时遇到小障碍，总嚷着“太难了”。这时严爸爸正好看到班主任推送的疫情期间家庭心理建设的指导，“教就是最好的学，于是我邀请铖宇教我，相互陪着学起来。”严爸爸说。

“小老师”铖宇很认真地督促“学生”按计划学习、复习。“学生”对“小老师”的评价很高，“跟着儿子学长号，感觉亲密而有趣，小老师很有耐心。”

铖宇还告诉记者，宅家期间，他们一家三口一起做了很多有意思的事：一起挑战英文原版《哈利·波特》，一起在餐桌上打乒乓球……“他妈妈爱练习乒乓球，我喜欢练习台球。于是，铖宇就成为被争夺的资源——拍档。”严爸爸笑着说。